

新时代绿色发展理念下建设美丽中国路径研究

/ 王茜

【摘要】党的十九大中，进一步强调了五大发展理念，提出了“加快生态文明体制改革，建设美丽中国”，绿色发展理念是五大发展理念之一。绿色发展理念与建设美丽中国有着密切的关系，建设美丽中国需要绿色发展理念作指导，美丽中国建设有了更好地方向，在绿色发展理念的指导下，建设美丽中国有了更多的路径。通过更好地坚持绿色发展理念、进行生态宣传教育、促进产业循环发展、建立健全绿色制度，加大环境治理力度来实现。

【关键词】绿色发展；美丽中国建设；路径

【作者简介】王茜，女，1992年出生，山西交城人，兰州理工大学马克思主义学院研究生，研究方向：中国近现代农村问题研究。

党的十九大中，进一步强调五大发展理念，而绿色发展理念是五大发展理念之一。在绿色发展理念的指导下，建设美丽中国有了更好地导向。在党的十九大报告中还提出，到2050年，我国要全面建成社会主义现代化强国。这里的“全面建成”，既包括经济、政治、文化、社会方面，还包括生态方面，要实现生态的美丽。建设美丽中国的提出，不仅是因为党和人民的需要，更是因为国情所迫。这就需要运用绿色发展理念来指导美丽中国建设。

一、绿色发展理念与美丽中国建设的内涵

（一）绿色发展理念

在党的十八届五中全会中，提出了绿色发展理念，为了指导我国“十三五”时期发展以及更长远发展的科学发展理念与方式。具体来说，绿色发展是以效率、和谐、持续为目标的经济增长和社会发展方式。^[1]在新时代更注重新发展理念，而绿色发展在建设美丽中国中发挥着重要作用，在产业结构升级方面，保护生态环境方面，绿色发展是至关重要的一部分。绿色发展理念的理论研究是以人、自然与社会三者之间的关系为基础，强调人与自然和谐相处，注重可持续发展和保护生态环境。马克思认为，“人是自然界的一部分”，“人靠自然界生活”，通过实践，人把自然界变成“人的无机的身体”。^[2]

绿色发展理念，是要把绿色发展理念融入方方面面中，绿色发展理念体现了人们对美好生活的向往。为了实现绿色发展，必须坚持人与自然和谐相处的意识、形成环保意识、产业优化升级的道路，进一步推进美丽中国建设。人类命运共同体的构建，也包括对环境保护、自然环境的重视，中国倡导坚持绿色发展的理念，保护我们的生态环境，中国以实际行动树立国际影响，走向国际舞台的中央。

（二）美丽中国的内涵

党的十九大报告中首次把美丽中国作为建设社会主义现代化强国的重要目标。中国提出建设美丽中国，反应了人们追求美好的世界，追求美好生活，更反应了国家现代化建设的意义。

“美丽”一词的定义是指一切美好的事物。美丽中国建设是指要满足人们对于美好生活的向往与追求，是中国梦的体现。在党的十八大报告上，建设美丽中国被首次提出。十八届五中全会时，被纳入“十三五”规划。在党的十九大报告中，在总任务中，增加了美丽一词，强调了对生态环境的重要性。

“美丽中国”的内涵包括三个方面，其中包括自然环境美，人文社会美，人的心灵美。自然环境美是建设美丽中国首先强调的，因为每个人都生活在自然环境中，不论是农村还是城市，自然环境是人类生存的基础与根本前提。如果我们的自然环境美丽和谐，人们才能在清新的环境中，享受美好生活带来的体验。人们都追求幸福美好的生活。美好的环境是美好追求的基础与支撑，人与自然的的关系也会影响着美好的追求。再者是美丽中国还包含人文社会美，我们每个人都处于社会中，都是与社会

紧密联系着的，每个人不仅仅是为自己而活，而且还是需要考虑社会的需求，这样，全社会的人们才可以形成为实现美丽中国的建设目标的凝聚力。因此，建设美丽中国必须促进人文环境的和谐。建设美丽中国还包含人的心灵美，每个人生活在社会中，总会与其他人进行相处，人与人之间的和谐关系，体现的是每个人的个人素质。每个人的个人素质影响着人与人之间的关系。建设美丽中国包含人与人之间的关系，关系应该是美丽友好的关系。这种和谐美好的关系不仅包括本民族内部之间，还包括世界各民族之间的和谐与美好。

建设“美丽中国”实质是更好地满足人们对于美好生活的需要，是在为实现中国梦而不懈奋斗。不懈追求自然环境美、人文社会美和人的心灵美三者的和谐统一。党的十九大报告指出，“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”^[3]。我国社会主要矛盾发生了转变，是一个理论的创新，是一个重大的成果。进入新时代后，人民对美好生活需要的内容更加广泛，人们更注重拥有一个优美清新的生态自然环境。建设美丽中国也更好地体现了以人民为中心的发展思想。

建设美丽中国也是为了全球的生态自然环境，是为了全球的生态安全，更好地做贡献，作努力。充分显示了中国对全人类的担当。世界上的每个国家，面对当前环境污染的问题，都应该承担起保护全球生态环境的责任，作出自己的努力，体现自己的责任与担当，多加强合作，应对全球问题。建设美丽中国，保护与治理生态环境，体现了中国对于国际社会绿色发展的自觉担当与政治承诺，体现了我国对人类长远发展具有高度负责的精神。

二、绿色发展理念与美丽中国的关系

党的十九大报告中提出了“加快生态文明体制改革，建设美丽中国”。绿色发展是实现美丽中国的重要路径与具体方法，美丽中国是绿色发展的发展目标与行动指南，二者关系非常密切，统一于新时代中国特色社会主义生态文明建设伟大实践，为中国未来的发展指引了方向。我们进入了新时代，在新时代中，坚持绿色发展理念，来进一步推动“建设美丽中国”，既满足了中国人民对美好生活的向往，也在为全球的生态安全、建设清洁美丽世界做出了贡献。

三、建设美丽中国的路径

建设“美丽中国”，是一个庞大的系统工程，关系着民族的复兴、人民的幸福。我们需要从坚持绿色发展理念、进行生态宣传教育、促进产业循环发展以及建立健全更好的绿色制度，在不断加大环境治理力度等方面不断推进美丽中国的建设。

（一）注重坚持绿色发展理念

建设美丽中国，首先要把绿色发展理念植根于人心，将社会主义生态文明观植根于人心。因为只有树立了观念，才可以指导行动。只有树立了这些理念，才可以让人们正确认识到人

与自然的关系，才可以将保护自然的观念深入人心，指导人们更好地保护环境。这样才可以形成一种绿色的生态环境，我们才可以看到更美丽的环境。习近平总书记在党的十九大报告中指出，推进绿色发展要“倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，反对奢侈浪费，开展创建节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区和绿色出行等行动”^[4]。建设美丽中国需要从每个人做起，人人树立绿色发展理念，都有保护环境的责任感。经过全社会的努力，进行合力推进，才可以实现。对于我们每个人来说，在日常生活中，可以体现绿色生活方式。比如人们的出行方式，多步行，少开车，在平时，节约用水。这样，人们身体就会更健康，生活质量会不断提高。对于企业来讲，也要坚持绿色发展理念，将绿色化引进社会生产中。党政机关与事业单位更要树立绿色发展理念，起好表率作用。

（二）进行生态宣传教育

习近平总书记说：“绿水青山就是金山银山”、“像对待生命一样对待生态环境”。在每个家庭、学校、企业或机关等地方中，都应该利用大众传媒以及网络的方式，并融合社会主义核心价值观，可以创作一些绿色文化产品，美丽中国建设需要这种绿色产品作为很重要的载体，可以更好地推进生态的宣传教育，培育一种绿色文化，营造一种建设美丽中国的氛围，以润物细无声的方式，潜移默化地影响着人们，逐渐转变人们的思维方式，规范人们的行为。这样，使生态文明理念、绿色发展理念成为人们的共识，使人们自觉地保护环境。目前，很多地方都很重视环境保护，在发展经济建设的同时，也把保护环境提高到了很高的地位，更多的企业把加强环境保护与产业发展联系在一起，注重一种更长远的利益，更多的人们在日常生活中，注意保护环境，把自己的生活方式向绿色方式转变。这样做得目的就是，为了使我们的生活环境变得更美好、更舒适、更和谐，这样可以促进人的全面发展与社会的全面进步。

（三）促进产业循环发展

建设美丽中国需要大力推进绿色发展。在经济发展过程中，应该注意生态环境的保护。在发展产业时，要推进一种绿色发展的模式，探索一种循环发展的模式，从节约资源的解角度考虑问题，从根本上推动产业转型。在产业循环发展中，需要进一步依靠先进科技。更多地提倡一种节能环保产业的发展、清

洁能源产业的发展。激励更多的社会资本进入绿色产业，加快经济的绿色转型。不断形成经济体系的绿色化，更多地在生产中，重视生态环境的保护，从而进入绿色产业的时期。

（四）建立健全绿色制度，加大环境治理力度

建设美丽中国需要加强制度建设。建设美丽中国，是一个系统性的工程。建设的过程中，会遇到各种各样的问题，需要制度进行保障。制度保障对于建设美丽中国具有很重要的意义。党的十九大报告中，习近平指出：“加快建立绿色生产和消费的法律制度和政策导向，建立健全绿色低碳循环发展的经济体系”^[5]。党的十九大报告中，还提出了很多推进生态文明建设的指导性意见。完善了一种环境治理地体系，是进一步让公众参与与到环保的具体行动上，建立多元化的市场补偿机制。通过更好地完善制度，形成一种保护自然环境、不能破坏自然环境的氛围，为更好地实现美丽中国提供制度保障。在建设美丽中国的过程中，各项生态保护制度需要建立健全，各种行为需要及时规范，建设美丽中国必须使各种环保监督机制与惩罚机制不断完善与发展，更好地彰显制度红利，为建设美丽中国提供完善的制度保障。

总之，建设美丽中国是一个大的工程与重要的战略目标。建设美丽中国使中国走向社会主义生态文明新时代更近了一步。党的十九大报告提出要把我国建设成富强、民主、文明和谐美丽的社会主义现代化强国的奋斗目标，更进一步强调加快生态文明体制改革，建设美丽中国。美丽中国具有丰富的内涵，与绿色发展理念的关系非常密切，建设美丽中国需要我们全社会的努力，它能够更好地实现人的自由全面发展，是实现中华民族伟大复兴中国梦的价值指引，更体现了我国大国担当的价值自觉。

参考文献：

- [1] 安徽省“十三五”工业绿色发展规划 [EB/OL]. 中国环保在线 <http://www.hbzhan.com/news/Detail/115184.html>.
- [2] 周蓉辉. 马克思恩格斯关于人与自然和人与人的社会关系理论 [J]. 学术论坛, 2011(02):5-6.
- [3][4][5] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [M]. 北京: 人民出版社, 2017.